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У статті, підготовленій на стику теорії права, адміністративного права і науки дер-
жавного управління, запропоновано авторський погляд на розвиток публічного управ-
ління у сучасних умовах інформаційного суспільства. 

Наголошується на суперечливості публічного управління як феномену сьогодення 
й зростання значущості інформаційної складової частини в сучасному управлінському 
процесі. Виявлення суперечностей у сучасній практиці публічного управління уможли-
вило застосування діалектичного методу пізнання суспільно-політичних й правових 
явищ та процесів. Як універсальний метод наукового пізнання він становить методо-
логічну основу підготовленої статті, основна мета якої – обґрунтувати необхідність 
виокремлення інформаційної функції у самостійну функцію публічного управління. 
Акцентується на категоріях публічного інтересу й публічності як на пріоритетних оз-
наках сучасного публічного управління. Публічний інтерес мотивовано як ознаку, що 
засвідчує дотримання суспільно значущих цілей в діяльності публічного управління. А 
публічність запропоновано розглядати як ознаку публічного управління, що відіграє 
роль запобіжника потенційного порушення публічного інтересу. Обстоюється думка, що 
саме публічність органів публічного управління закладає у їхню діяльність механізми 
прозорості, а також сприяє залученню активних громадян до формування публічної по-
літики й надання оцінки такій практиці. Підкреслено, що досягнення відкритості та 
суспільної прозорості в публічному управлінні назагал можливе винятково через підне-
сення значущості інформаційної складової частини в його функціонуванні. Висловлено 
переконання щодо пріоритетності за цих умов інформаційної функції публічного управ-
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ління, яка має стати його самостійною функцією. Розглянуто нормативно-правову базу, 
на яку спирається інформаційна функція публічного управління. 

Ключові слова: публічне управління, інформаційне суспільство, інформаційна 
функція публічного управління, нормативно-правове забезпечення. 

 
Постановка проблеми. Форма і зміст зазначеної у заголовку наукової проблеми, на наш 

погляд, актуалізується з огляду, принаймні, на такі міркування. 
По-перше, щодо терміна “феномен”. Чи не всі словники іншомовних слів його трактують 

приблизно однаково – ним позначається явище або подія, які вражають, викликають зацікавленість 
або особливий інтерес через свою незвичайність, значущість чи особливу природу. Феноменом 
може бути щось, що виділяється, відзначається або визначається особливими властивостями чи 
контекстом. У контексті публічного управління, на нашу думку, термін “феномен” вказує на 
важливість, унікальність або особливий вплив цього явища на суспільство, його організації та 
урядові структури. Звідси, публічне управління, вважаємо, може (і має) розглядатися як феномен 
через свою ключову роль у визначенні напрямку та розвитку суспільства.  

По-друге, щодо змісту проблеми. Сучасне публічне управління переживає значні трансфор-
мації. Вони зумовлені передовсім розвитком інформаційного суспільства з домінуванням інфор-
мації та знань як ключових ресурсів. Відповідно виникає необхідність у переосмисленні тради-
ційних моделей та методів управління, враховуючи нові виклики, а також можливості, що 
надаються інформаційними технологіями. Пошук нових теоретичних підходів до розв’язання цієї 
проблеми, на нашу думку, мав би допомогти зрозуміти, як найкраще використовувати ті нові 
можливості, що надаються інформаційними технологіями для розвитку публічного управління, 
забезпечуючи водночас дотримання правових та етичних норм. У підсумку, сподіваємось, це 
сприятиме створенню ефективної, прозорої та підзвітної системи публічного управління, а відтак 
такої, що відповідала б потребам сучасного суспільства. 

 
Аналіз дослідження проблеми. Феномен сучасного публічного управління в умовах інфор-

маційного суспільства досліджується з різних теоретичних та практичних перспектив. Основними 
напрямами досліджень є вплив інформаційних технологій на управлінські процеси, правові виклики 
та можливості, інституційні реформи та соціальні аспекти. Із тих зарубіжних дослідників, хто ак-
тивно досліджує вплив інформаційних технологій на публічне управління, “класичними” вважаємо 
праці соціологів: іспанця Мануеля Кастельса (“The Information Age: Economy, Society and Culture”, 
1996) та англійця Ентоні Гідденса (“The Third Way: The Renewal of Social Democracy”, 1998). З 
українських дослідників проблеми сутності публічного управління, зокрема в умовах інфор-
маційного суспільства,  так чи інакше порушували Р. Мельник, Б. Мельниченко, О. Босак, А. Бе-
реза, Н. Обушна та ін. Зазначеної проблеми почасти торкався один з авторів оцієї статті [Див.: 1]. 
Проте переконані, що у цій проблематиці ще залишається чималий інтелектуальний ресурс. 

 
Мета статті – привернути увагу до сучасного публічного управління як до суперечливого су-

спільного феномену; окреслити зростання значущості інформаційної складової частини в управ-
лінському процесі; розкрити нормативно-правову базу інформаційної функції публічного управ-
ління; обґрунтувати необхідність виокремлення інформаційної функції у самостійну функцію пуб-
лічного управління. 

 
Виклад основного матеріалу. Публічне управління як поняття неоднозначно трактовано у 

науковій думці. З одного боку, його зміст зумовлений усією складністю й багатогранністю одно-
йменного суспільного явища, що охоплює передовсім організаційну структуру державного управ-
ління, систему органів державної влади та місцевого самоврядування й управління в окремих 
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сферах суспільного розвитку. А з другого, варто мати на увазі, що публічне управління відображає 
владний характер повноважень його суб’єктів, які стають такими тільки тоді, якщо мають суспільно 
значущі цілі соціально-економічного або політичного характеру. Звідси можемо погодитися з 
думкою декількох авторів однієї публікації про те, що об’єктивно публічне управління – це на-
справді суспільне управління, оскільки воно здійснюється через надання влади суспільству. Молоді 
дослідники роблять закономірний висновок, що саме тому чи не найбільш ефективним засобом 
здійснення публічного управління треба вважати децентралізацію. І “чим більше управління стає 
децентралізованим – тим більше воно є публічним” [2, с. 47]. 

Явище публічного управління у науковій думці доволі добре розроблене. Різним його аспек-
там – сутності та змісту, функціям і суб’єктам, сферам поширення та їх правового забезпечення, 
формам і методам діяльності його органів тощо – присвячені численні розвідки з проблем держав-
ного управління та адміністративного права авторства не одного покоління науковців [Див., напр.: 
3, с. 47 або 4, с. 105–107]. Проте навіть за побіжного аналізу доробку  більшої частини їх впадає в 
око тенденція до певної гіперболізації у понятті “публічне управління” компоненти “управління”. 

Так, на ключових параметрах управлінської складової частини зазначеного у заголовку явища 
наголошує Р. Мельник, для якого публічне управління – це “зовнішньо орієнтована діяльність 
уповноважених суб’єктів, пов’язана з реалізацією політичних рішень і впровадженням у життя 
положень Конституції та законів України” [3, с. 98]. Подібно, як діяльність владних органів 
(державних і муніципальних) у політико-адміністративній системі щодо надання й забезпечення 
конституційно-правових прав громадян, тлумачить явище публічного управління А. Береза [5, 
с. 289]. А запропонований О. Босак підхід до розуміння публічного управління як нормотворчої, 
розпорядчої, контрольної, організаційної та іншої діяльності, здійснюваної на основі встановлених 
норм, правил і процедур [6, с. 80–81], на нашу думку, взагалі можна було б потрактувати як ото-
тожнення його з державним управлінням. Зрештою характерна для наукової думки дискусія щодо 
відмінностей між публічним управлінням (власне, адмініструванням) і державним управлінням 
також не позбавлена наголосу саме на управлінській складовій частині [Див., напр.: 7, с. 95–99]. 

Адже широко дебатовані виклики, що стоять перед сучасною системою публічного управлін-
ня, як-от необхідність відмови від ще досі поширеного та впливового у функціонуванні публічного 
управління бюрократичного патерналізму, потреби переходу до представництва територіальних 
громад, діяльного залучення у систему публічного управління недержавних організацій та грома-
дянського суспільства взагалі, щонайменше потребують змін у методах діяльності публічних інсти-
туцій, а також засобах, які вони використовують для налагодження взаємодії з громадянами. Ба, 
більше, погодьмося з дослідником проблематики В. Козаком, що наголошує як на гострій потребі 
сьогоднішнього дня на формуванні нової ідеології публічного управління як діяльності, в основу 
якої покладається забезпечення прав і свобод громадян [8, с. 66]. Зважаючи на означені завдання 
нині, як нам видається, акцент у понятті “публічне управління” треба робити на іншій його компо-
ненті – публічності. 

“Велика українська енциклопедія” формулює публічність як поняття, що позначає відкри-
тість, доступність для широкого загалу та суспільну прозорість різних видів діяльності (політики, 
права, мистецтва, громадської активності і т. ін.) [9]. 

Із запропонованого визначення, на нашу думку, самоочевидними видаються принаймні кілька 
взаємопов’язаних речей. По-перше, публічність у зазначеному вище розумінні – це явище, що 
насамперед відповідає інтересам суспільства. А в системі публічного управління – відображає 
суспільно зорієнтований напрям повноважень його суб’єктів, що становить публічний інтерес і 
збігається з цілями публічного управління. Останні, погоджуємося з Н. Обушною, і мають бути 
“спрямовані на гарантування, забезпечення, задоволення, реалізацію, охорону і захист публічних 
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інтересів” [10, с. 53–63]. По-друге, досягнення відкритості та суспільної прозорості в публічному 
управлінні назагал можливе лише через піднесення значущості інформаційної складової частини в 
його функціонуванні. 

Зауважимо, що під “публічними інтересами” зазвичай розуміють (подаємо за І. Шумляєвою) 
“історично усталені та об’єктивно існуючі загальні потреби соціальної спільноти, офіційно визнані 
державою, шляхи та способи задоволення яких закріплені нормами права в установленому по-
рядку” [11, с. 145]. Звісно, публічні інтереси можуть охоплювати різні сфери суспільних відносин. 

Так, М. Бліхар, досліджуючи публічний інтерес в адміністративному праві, виокремлює види 
адміністративного регулювання публічних інтересів за критерієм забезпечення їх спрямованості 
щодо діяльності держави й органів виконавчої влади, захисту порядку публічного управління, прав 
й публічних інтересів територіальних громад і громадян; захисту особи, охорони здоров’я грома-
дян, охорони особистих і громадянських прав і свобод, реалізації публічних інтересів в економіч-
ній, соціальній, культурній, екологічній чи іншій суспільній діяльності і т. ін. [12, с. 10–11]. 

Звичайно, всі вказані (і не тільки) сфери адміністративно-правового регулювання суспільства, 
що становлять публічний інтерес, захищаються відповідними законами. Однак водночас інформа-
ційний складник в управлінському процесі, в цьому випадку інформаційний супровід (роз’яснення) 
й популяризування відповідного законодавства, відіграє роль ефективних запобіжників потенцій-
ного порушення публічного інтересу. 

Таке інформування є ознакою публічності. Воно закладає у діяльність органів публічного 
управління механізми прозорості, а також сприяє залученню активних громадян до формування 
публічної політики й надання оцінки такій практиці. А тому, на наш погляд, має стати однією з 
пріоритетних і, можливо, самостійних функцій (інформаційною) публічного управління. Адже 
функціями останнього, як стверджує дослідниця проблематики Б. Мельниченко, якраз і прийнято 
вважати зумовлені конкретною метою та завданнями публічного управління види (напрями) 
діяльності його суб’єктів, спрямовані на досягнення спільних цілей [13, с. 60–61]. Додаймо на 
користь нашої тези думку іншого авторитетного вченого І. Бородіна. Він бачить функції публічного 
управління самостійними та якісно однорідними складовими частинами діяльності суб’єктів 
публічного управління, що об’єднані між собою єдиною метою та особливостями реалізації [14, 
с. 24]. Зрештою в дослідженнях окремих вчених прямо проглядається ідея ототожнення публічності 
в системі публічного управління з інформаційною функцією останнього. 

Наприклад, Л. Савченко, відома дослідниця фінансово-правових відносин, трактує “публіч-
ність” у системі публічного управління як передовсім доведення інформації до зацікавлених осіб чи 
відповідних державних органів. Дослідниця зазначає, що в деяких передбачених законодавством 
випадках таке інформування є обов’язковим. А також наголошує на побажаннях щодо змісту такої 
інформації – вона має бути доступною для широкого кола осіб, а відтак відповідати певним вимо-
гам – передавати лише значущі для суспільства відомості, бути лаконічною, зрозумілою й точною 
[15, с. 105]. 

Варто наголосити, що інформаційна функція публічного управління спирається на вагому 
нормативну базу. Оскільки право на інформацію – одне з фундаментальних людських прав, то його 
реалізація розглядається як необхідна умова забезпечення основ життєдіяльності людини і 
суспільства загалом. Звідси право людини на інформацію має гарантії захисту, що закріплюються 
як чинними міжнародними актами, так і нормами вітчизняного законодавства. 

Чи не першим документом на міжнародному рівні, в якому закріплювалося право людини на 
інформацію, стала Загальна декларація прав людини (ООН, 1948). У ст. 19-ій документа зазна-
чається, що “кожна людина має право … отримувати й поширювати інформацію та ідеї будь-якими 
засобами, незалежно від державних кордонів” [16]. Невдовзі це право фактично було продуб-
льовано у європейській Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод (Рада Європи, 
1950) та збагачено у документі від ООН: “Міжнародний пакт про громадянські і політичні права” 
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(1966). Зокрема, стаття 10 Конвенції… закріплювала право “одержувати і передавати інформацію та 
ідеї без втручання органів державної влади і незалежно від кордонів” [17]. А в статті 19 (ч. 2) 
Міжнародного пакту.., ратифікованого ще Указом Президії ВР колишнього СРСР (й, відповідно, 
УРСР), зазначалося, що [цитуємо] “… це право включає свободу шукати, отримувати і поширювати 
будь-яку інформацію та ідеї, незалежно від державних кордонів, усно, письмово чи за допомогою 
друку або художніх форм вираження чи іншими способами на свій розсуд” [18]. 

Право на інформацію в Україні стало предметом нормативно-правових пошуків з метою його 
всебічного врегулювання фактично від початку проголошення незалежності.  

Одними з перших правових актів, покликаних унормувати інформаційні відносини щодо 
створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення та захисту інформації, стали 
закони України Про інформацію від 2 жовтня 1992 р. та Про друковані засоби масової інформації 
(пресу) в Україні від 16 листопада 1992 року. У першому з них (ст. 5 ч. 1) закріплюється право 
кожного громадянина України на інформацію. Останнє, зокрема, передбачає [цитуємо] “… можли-
вість вільного одержання, використання, поширення, зберігання та захисту інформації, необхідної 
для реалізації своїх прав, свобод і законних інтересів” [Див.: 19]. А другий закон покликаний ство-
рювати правові засади діяльності для преси (друкованих засобів масової інформації) в Україні [20]. 

В Україні (і не тільки) право на інформацію – у числі конституційних прав людини. Так, 
ст. 34 (ч. 2) Конституції України проголошує правом кожного [цитуємо] “… вільно збирати, 
зберігати, використовувати і поширювати інформацію усно, письмово або в інший спосіб – на свій 
вибір”. За офіційним тлумаченням положень ст. 34 рішенням Конституційного Суду України від 20 
січня 2012 року № 2-рп/2012 зазначена конституційна норма загалом не поширюється на конфі-
денційну інформацію про особу (особисте та сімейне життя і т. ін.) без її згоди. Таке втручання як 
виняток допускається у тільки визначених законом випадках, виходячи з інтересів національної 
безпеки, економічного добробуту чи прав людини [21, с. 38]. 

Для правового регулювання відносин в інформаційній сфері непересічне значення має Закон 
України Про доступ до публічної інформації від 13 січня 2011 року. Маючи як основну мету 
створення механізму реалізації права кожного на доступ до публічної інформації (ст. 2), закон 
містить перелік гарантій дотримання прав щодо надання публічної інформації (ст. 3), поетапний 
порядок доступу до неї (ст. 4-5), визначає публічну інформацію з обмеженим доступом (ст. 6), 
надає визначення поняттям конфіденційної (ст. 7), таємної (ст. 8) та службової (ст. 9) інформації, 
регламентує порядок її отримання (ст. 10), формулює порядок і строки подання й задоволення 
запиту на інформацію (ст. 19–22), а також процедуру оскарження рішень та дій (або бездіяльності) 
розпорядників інформації (ст. 23–24) [22].  

Загалом треба акцентувати, що законодавство щодо доступу до публічної інформації далеко 
не обмежується лише аналізованим законом. Єдиний вебпортал органів виконавчої влади України 
“Урядовий портал” у відповідному лінку перелічує понад два десятки законів та підзаконних актів 
із цієї царини [Див.: 23]. А тому, очевидно, має рацію Л. Ярмол, коли акцентує на потребі кодифі-
кації як одному з найбільш ефективних шляхів систематизації інформаційного законодавства й 
напрацюванні єдиного нормативно-правового документа – Інформаційного кодексу України [24, 
с. 248]. 

Додаймо: правові засоби охорони і захисту права на інформацію в Україні також відображено 
у низці чинних кодифікованих актів – змінах до Кодексу України про адміністративні правопору-
шення (1984), у Кримінальному (2001) та Цивільному (2003) кодексах України, Кодексі адміністра-
тивного судочинства України (2005) та ін. Наприклад, ст. 200 “Інформація” ЦК України розглядає 
право на інформацію як особисте немайнове право фізичної особи, а, власне, за саму інформацію 
має “будь-які відомості та/або дані, які можуть бути збережені на матеріальних носіях або відоб-
ражені в електронному вигляді”. Отож у разі завданої майнової чи моральної шкоди внаслідок 
таких правопорушень суб’єкту відносин у сфері інформації надається можливість (ч. 2 вказаної 
статті) “вимагати усунення порушень його права та [відповідного] відшкодування… [25]. 

269



Олексій Терлюк, Іван Терлюк 

Висновки. Публічне управління – феномен, який сьогодні поєднує багато суперечливих 
тенденцій. Формально – це організаційна структура державного управління, система органів 
державної влади та місцевого самоврядування й управління в окремих сферах суспільного 
розвитку. А змістовно – це суспільне управління, формальні органи якого стають публічними, якщо 
мають суспільно значущі цілі, що становлять публічний інтерес, а, головне, якщо забезпечують 
дотримання прав і свобод громадян. Досягнення означеної змістової складової частини сучасного 
публічного управління можливе через утвердження публічності як властивості, орієнтованої на 
суспільні інтереси та відкритість для громадськості. Публічність як ознака публічного управління 
відіграє роль запобіжника потенційного порушення публічного інтересу, а також означає зростання 
значущості інформаційного складника в управлінському процесі й зумовлює виокремлення інфор-
маційної функції в самостійну функцію публічного управління. Остання спирається на вагому 
нормативну базу – право людини на інформацію має гарантії захисту, що закріплюються як чинни-
ми міжнародними актами, так і нормами вітчизняного законодавства. 
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THE PHENOMENON OF MODERN PUBLIC ADMINISTRATION:  

SOME THEORETICAL APPROACHES TO THE PROBLEM OF DEVELOPMENT  
IN THE INFORMATION SOCIETY (LEGAL ASPECT) 

 
The article, prepared at the intersection of legal theory, administrative law and public 

administration science, offers the author’s view on the development of public administration in the 
modern conditions of the information society. 

The author emphasizes the contradictory nature of public administration as a modern 
phenomenon and the growing importance of the information component in the modern management 
process. Identification of the contradictions existing in the modern practice of public administration 
made it possible to apply the dialectical method of cognition of socio-political and legal phenomena and 
processes. As a universal method of scientific cognition, it forms the methodological basis of the article, 
the main purpose of which is to substantiate the need to separate the information function into an 
independent function of public administration. The author emphasizes the categories of public interest 
and publicity as the priority features of modern public administration. The public interest is motivated 
as a feature which certifies compliance with socially significant goals in the activities of public 
administration. And the author proposes to consider publicity as a feature of public administration 
which plays the role of a preventive measure against potential violation of the public interest. It is 
argued that it is the publicity of public administration bodies that introduces transparency mechanisms 
into their activities, and also facilitates the involvement of active citizens in public policy making and 
assessment of such practices. It is emphasized that achieving openness and public transparency in public 
administration is generally possible only through increasing the importance of the information 
component in its functioning. The author is convinced that under these conditions the information 
function of public administration should be prioritized, which should become its independent function. 
The legal framework on which the information function of public administration is based is considered. 

Keywords: public administration, information society, information function of public 
administration, regulatory and legal support. 
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